

国家标准尚未出台,执行的地方标准在异地出现分歧

## 参照标准不一,卫龙辣条陷食品安全信任危机

本报记者 余嘉熙

本报实习生 詹志苇

连日来,因为食品生产参照的执行标准在异地存在分歧,国内辣条行业龙头——卫龙调味面制食品被推上舆论的风口浪尖。

事情起源于湖北省食品药品监督管理局发布一则通报:包括卫龙、谢博士、小鹏食品、香铛铛、钟薛高等品牌的多款“辣条”产品被检出不合格,或将面临下架和召回处罚。其中,卫龙辣条作为国内休闲零食中的“明星”,备受社会各界关注。

9月4日,卫龙食品方面发布声明称,他们的产品遵照的是河南省地方标准,合法合规,并表示将对湖北食药监“不合格”认定提起行政复议。

卫龙辣条合不合格到底谁说了算?相关标准为何相互“打架”?《工人日报》记者就此进行了采访调查。

是“明星网红”还是“五毛食品”?

近年来,在网络文化的催化下,辣条被誉为“童年味道”的象征,以500亿元年产值成为休闲零食中头号“网红”。而在“辣条界”,卫龙是不折不扣的“明星”产品,甚至在某些地

方成了辣条的代名词。

尽管品牌形象今非昔比,但辣条作为“五毛食品”的代表之一,其食品卫生安全情况一直受到质疑。早在2015年,原国家食药监总局就在专项检测中发现,辣条存在超范围、超限量使用食品添加剂及菌落总数超标等问题。

此次,湖北省食药局的公告显示,河南漯河市平平食品有限责任公司生产的卫龙品牌部分产品抽检不合格,原因是其添加了山梨酸及其钾盐和脱氢乙酸及其钠盐防腐剂。按相关标准要求,这两种防腐剂不得使用。

记者梳理发现,这并非卫龙辣条第一次被地方监管部门通报。仅从今年5月30日到8月17日,卫龙品牌产品已多次被宁波、贵阳、山西等地市场监督管理局、食药监局点名,原因均是卫龙相关食品中添加了山梨酸及其钾盐和脱氢乙酸及其钠盐防腐剂。

相关业内专家表示,山梨酸及其钾盐和脱氢乙酸及其钠盐同属于添加剂,主要用作防腐剂。其安全性较高,少量摄入对人体无毒害,可随尿液排出体外,在人体内不会蓄积。

但若长期过量食入苯甲酸超标的食品,可能会对肝脏功能产生一定影响,对人体新陈代谢

谢的平衡也有影响。

是河南标准低了还是湖北标准高了?

对于违规添加防腐剂,卫龙表示很冤枉。9月4日,针对湖北省食药监局的抽检报告,卫龙食品发布声明称,自2017年开始,调味面制品产品(辣条)一直执行各地方标准,其中以河南省和湖南省相关法规为代表,而该公司严格按照河南省地方标准及食品生产许可依法依规组织生产,现河南省地方标准现行有效,市场上执行河南省地方标准及执行企业标准的产品均符合相关法律法规要求。

在声明中,卫龙食品还表示,2018年5月14日,国家卫生健康委员会发出“关于征求《食品安全国家标准调味面制品》等4项食品安全国家标准(征求意见稿)意见的函”,国家标准进入征求意见阶段,现仍在制订中。在国家标准未正式发布之前,卫龙严格按照河南省地方标准执行,并可以提供合格证明文件。

记者查询发现,河南省2007年发布的《调味面制品(DB41)》地方标准,明确规定调味面制品食品添加剂的使用应符合《食品安全国家标准食品添加剂使用标准(GB2760-2014)》(参照糕点类、膨化食品类)的规定。按

照该要求,调味面制品添加剂使用参考糕点类、膨化食品类相关国家标准,可以添加上述两种防腐剂。

9月4日晚间,湖北省食药监局再次发布通告指出,根据原国家食药监总局《关于严格加强调味面制品等休闲食品监管工作的通知》,辣条产品应按照纳入“方便食品”实施许可,作为单独单元,生产许可证内容为“方便食品(调味面制品)”。

而按照《食品安全法》第二十五条规定,食品安全标准是强制执行的标准。2017年10月20日,原国家卫计委《关于爱德万甜等6种食品添加剂新品种、食品添加剂环己基磺酸钠(又名甜蜜素)等6种食品添加剂扩大使用量和使用范围的公告》(2017年第8号)中明确,有关调味面制品食品添加剂使用归属于“方便米面制品”。根据此规定,卫龙产品在添加剂使用方面确实属于违规。

记者在采访中也听到这样一种声音:既然卫龙辣条等食品要销往河南以外,就应该考虑外省标准,而不能仅以河南标准作为唯一依据。

是糕点还是方便食品?

纵观此次辣条适用标准事件,湖北省食

药监局发布的抽检报告和卫龙食品的回应争议点在于,卫龙厂家一直执行河南制定的现行地方标准,相关国家标准尚在征求意见阶段,存在着地方标准与“国标”尚不能对标统一的情况。

简单来说,合格与否取决于辣条应该被列为米面还是糕点。按照地方标准将辣条归入糕点类,卫龙辣条是合格的;按照国家标准将辣条归入调味面制品,则卫龙辣条就有问题,不合格。

记者调查发现,尽管辣条国标尚未出台,但对辣条归属已有回应。2017年,曾有地方监管部门专门就食品调味面制品在食品添加剂使用标准中食品归属问题请示过原国家食药监总局。当年11月8日,原国家食药监总局办公厅在给地方食药监局的复函中明确指出,调味面制品应按照纳入“方便食品”实施许可,按照“方便食品”进行监督抽检和合格判断。

“标准之争其实是利益之争。”有专家表示,按照正在征求意见的《食品安全国家标准调味面制品》,传统当做休闲零食食用的辣条将成为主食的一类,随着其性质的确立,辣条在添加剂使用、产品保质期等方面将面临更高的要求。辣条厂家的生产和销售必然因此承压。

本报讯(记者蒋蕊)9月7日,国家药监局公布对全国疫苗生产企业全面排查结果。根据药品生产质量管理规范(药品GMP)判定标准,现有在产企业的疫苗品种生产正常,目前未发现影响疫苗质量安全的问题。

为及时发现和消除疫苗生产环节的风险隐患,国家药监局自7月23日至8月9日,派出45个检查组,对全国现有45家疫苗生产企业(不含长春长生生物科技有限责任公司)开展全面彻底的风险排查。

经排查,现有45家疫苗生产企业中,38家在产疫苗企业能够按照药品GMP的要求组织生产,建立了较为完善

国家药监局:

在产疫苗企业未发现影响质量安全的问题

的质量管理系统;人员配备、设施设备符合生产要求,产量与设计产能匹配,能够按照《中国药典》、药品注册标准要求对疫苗进行质量控制。7家疫苗生产企业因许可证过期未申请换发、企业经营不善、车间改造等原因,均已停产三年以上,产品在市场流通使用。

据国家药监局通报,检查组在对疫苗生产企业进行风险排查时,兼顾不同疫苗种类的特点和历史上检查曾经发现过的问题,实行系统性检查与重点检查相结合,每到一家企业,对厂房设备、物料管理、生产管理、质量管理、实验室控制等系统进行全面“体检”。

应急管理部向云南墨江调拨中央救灾物资

本报北京9月9日电(记者王冬梅)应急管理部今天从中央救灾物资昆明储备库,向云南省地震灾区紧急组织调拨2000顶帐篷、8000张折叠床、1.3万床(件)衣被等中央救灾物资,支持地方做好受灾群众紧急转移安置和过渡期生活救助等工作。

此前,应急管理部针对云南墨江5.9级地震灾害紧急启动抗震和救灾四级响应,由地震、救灾等单位组成的应急管理部工作组已赶到地震重灾区,目前正在现场查看灾情,看望慰问受灾群众,指导协助地方做好抗震救灾各项工作。

北京西郊民巷社区开建智能井盖监测系统

本报讯日前,由航天科工203所承建的西郊民巷社区智能井盖监测管理系统开工建设,辖区内的500个井盖将安装井盖状态监测仪。系统建成之后,将开展智能井盖监测工作,实行井盖的数字化管理,实现社会资源有效的监管。

随着城市化进程的加快,市政公用设施发展迅速。其中,井盖防盗已经成为困扰城市管理的巨大难题。目前的井盖管理多为人工巡查、维护、防盗、排查补救工作效率不高。

而智能井盖状态监测管理系统可通过对井盖的实时监测,防止井盖的异常开启以及井盖丢失、被盗、发生事故,并方便快捷地检修井下设施安全。出现异常情况系统会开启报警,防止井下设施受到破坏。(一鸣 倪娜)

MSTA大家系列科技讲座二期举办

本报北京9月9日电(记者杨召奎)今天,由科普时报社、中国科普网举办的MSTA(重大科技事件)大家系列科技讲座二期在中政法大学举办,讲题的主题是“从秦山核电站到华龙一号”。中国工程院院士叶奇蓁、中国“华龙一号”原总设计师咸春宇、中国“华龙一号”示范工程总指挥郭宗林等三位核电技术专家的演讲,吸引了中国政法大学校园里的数百学子和社会听众。

据介绍,举办“MSTA大家系列科技讲座”活动,主要是为了宣传改革开放40年来我国科技事业的伟大成就,同时也是为了将历年来的重大科技成就、重要科技事件和重大科技专项创新成果转化为科普资源。



宁夏中卫市沙漠光伏产业园(9月7日无人机拍摄)。

地处宁夏中卫市腾格里沙漠边缘的中卫

光伏组件+光伏发电”的全产业链发展规模,打造沙漠里的太阳能“硅谷”。

新华社记者王鹏摄

## 应急管理部明查暗访发现

### 湖北钢企重大生产安全事故隐患排查存三大问题

本报北京9月9日电(记者王冬梅)近日,应急管理部向全国通报,8月20日至23日,该部派出工作组对湖北省钢铁企业重大生产安全事故隐患排查治理专项行动工作情况进行明查暗访。明查暗访发现湖北省钢铁企业重大生产安全事故隐患排查治理专项行动存在三大问题。

一是企业自查流于形式。抽查的4家企业

在《企业自查表》中均确认不存在重大生产安全事故隐患。但湖北省在排查诊断时发现部分企业仍存在钢包热修工位在高温熔融金属吊运路线上、吊运液渣的铸造起重机未采用固定式龙门钩、从事煤气烤包作业人员未取得煤气特种作业操作证、使用煤炭木柴烘烤钢水罐的禁止使用工艺等重大生产安全事故隐患。

二是重大事故隐患排查不彻底。此次明查暗访企业均存在重大生产安全事故隐患,其中中国宝武鄂城钢铁有限责任公司、鄂州市鸿泰钢铁有限公司钢水接收跨吊运钢水各有的两台起重机中均有一台未使用铸造起重机和固定式龙门钩。

三是行政执法力度不够。针对湖北省安全监管局诊断排查中发现鄂州市鸿泰钢铁有限公司、大冶华鑫实业有限公司、湖北新冶钢有限公司存在未自查上报重大生产安全事故隐患的问题,黄石市、鄂州市相关安全监管部门仅下达了限期整改指令书,未按照《安全监管部门执法检查表》的要求进行相应的行政处罚,经济处罚为零。

## 报告称中国数字贸易发展势头良好

计算机和信息服务贸易快速发展,平均增速达到17.6%。跨境电商规模不断壮大,2018年,中国跨境电商零售交易规模将达到4216.7亿元人民币,环比增长16.1%。在线出境游方面,2012-2016年市场规模以64.2%的年均增长率在高速增长。2016年,中国在线出境游市场规模达到424.1亿元,是2012年的

7.3倍,2017年达到730.3亿元,较2016年增长72.2%。中国网络游戏海外发行增速超过国内游戏市场。2016年,中国网络游戏海外发行市场规模达到60.7亿美元,增长18.9%。预计2018年将增长至70.7亿美元,增长8.6%。

《报告》还称,中国数字音乐、数字文学等新业态也在逐步走出去,出口规模逐步扩大。

## 为了民族复兴·英雄烈士谱

### 陈树湘:“为苏维埃新中国流尽最后一滴血”

新华社长沙9月9日电(记者刘良恒)夏秋之交,在长沙县福临镇陈树湘烈士事迹陈列室,不断有人前来参观,瞻仰这位“为苏维埃新中国流尽最后一滴血”的烈士。

陈树湘,1905年1月生,湖南长沙人。1919年参加新民学会发动的长沙反日爱国运动。1921年与在长沙清水塘从事党的秘密工作的毛泽东结识,受到马克思主义的启蒙教育。1922年秋加入中国社会主义青年团。

1927年参加北伐军叶挺部,历任班长、警卫团排长。同年9月随部参加毛泽东领导的湘赣边界秋收起义,不久加入中国共产党。后上井冈山,历任红4军第31团团长、第3纵队副大队长。参加了井冈山和赣南闽西地区的游击战争。

1930年6月,陈树湘任红1军团总指挥部特务队队长,8月任红一方面军司令部特务队队长,负责对毛泽东、朱德等领导人的警卫工作。1931年后,历任红12军军长、红19军第56师师长、红5军团第34师第101团团长、第34师师长,率部参加了中央苏区历次反“围剿”作战。在创建井冈山革命根据地和中央苏区的斗争中,陈树湘身经百战,屡建奇功,逐步成长为红军的一位优秀指挥员。

1934年10月,陈树湘率部参加中央红军长征,担任全军总后卫,同国民党追兵频繁作战,掩护红军主力和中共中央、中革军委机关连续突破国民党军第一至第三道封锁线。

11月下旬,在惨烈的湘江之战中,陈树湘率领全师与十几倍于自己的敌人殊死激战四天五夜,付出重大牺牲,全师由6000余人锐减至不足1000人。12月1日,中央红军主力和中共中央、中革军委机关渡过湘江。

完成掩护中央红军主力渡过湘江后,陈树湘指挥红34师数次强渡湘江,都先后失利,陷入敌人的重围。面对严峻形势,陈树湘执行退回湘南地区、坚持游击战争的命令,率部突围。在激烈战斗中,陈树湘腹部中弹,身受重伤。他用皮带压住伤口,躺在担架上继续指挥战斗,终于突出重围。部队到达道县泗水桥时,遇到国民党地方保安团的截击。

危急时刻,陈树湘命令大部队突围,自己和两名警卫留下掩护。经过激战,大部队突出重围,陈树湘不幸被俘。敌人为抓到一名红军师长而欣喜若狂,立即将其押往长沙。途中,陈树湘趁敌不备,忍着剧痛,从伤口处掏出肠子,用力绞断,壮烈牺牲,年仅29岁,实现了他“为苏维埃新中国流尽最后一滴血”的誓言。

陈树湘已经牺牲80多年,家乡人民无时无刻不在怀念着他。福临镇党委副书记王乐君告诉记者,近年来福临镇历史文化陈列室、陈树湘烈士事迹陈列室、长沙保卫战影珠山抗战史实陈列室陆续建成投入使用,当地正不断挖掘自然山水资源和红色文化资源,努力做好全域旅游发展文章。

(上接第1版)吴智勇告诉记者,在“八八战略”的指引下,发挥块状特色产业优势,加快先进制造业基地建设,加快城乡统筹、新型城镇化发展,通过产业发展来富民强镇,实现产、城、人的全面发展,这就是“织里样本”的精髓。

### 创业三部曲

样本的意义在于代表性、典型性和创造性。而织里样本,又是如何锻造的呢?

“只要肯吃苦,随便摔一跤,两手抓起来的都是钱。”林芊(国际)服饰有限公司的法人李培全本是河北邢台人,2009年来织里创业,从租一间铺面起家,如今他拥有了占地38亩的产业园,产品年销售额达到2亿元。

李培全接受记者采访时说:“童装行业技术含量并不高,织里有很好的创业环境,比如有完整的产业链,有准确的行业信息,有税收、土地、人才引进等政策支持。只要肯吃苦,会动脑,就有机会成功,我们企业就出了好几个这样的‘老板’。”

来自湖北襄阳的陈宇飞,就是李培全培养出来的一个小“老板”。2011年他在林芊(国际)公司打工,2012年买车,2015年买房,

2017年创立羽成童装公司,目前年销售额已经有2000多万元。

李培全说,一般创业者的“三部曲”是这样的:第一是买车,在织里打工一两年后买车,为了养车就要努力工作赚钱;第二是买房,买车后再过一两年就可以用攒下的钱按揭买房,还房需要加倍努力工作;第三是创业,再努力两三年还清了房贷后,就发现自己完全有能力创业了。

“经过七八年的努力工作,就可以掌握行业里的技术、信息、人脉,再加上童装行业可以从小做起,不需要太多资金,一个新的‘老板’就诞生了。”

就这样,织里的童装企业越来越多,近几年的童装年产量达到13亿件。

但是,体量如此之大,如果没有规划,整个织里镇就是一个杂乱的“大工厂”。鉴于此,织里镇委镇政府逐步从“经营市场、经营产业”向“经营城市”转变,按照“生产进园区、生活进社区、商贸进街区”,先后投入30多亿元建设童装产业园一期、二期和砂洗园区,推动童装和上下游企业入园集聚、上规升级。

方丽所在的恩硕服饰,就是2016年入驻

童装产业园一期的企业之一。她曾经在广东、

福建、山东等地打过工,两年前来到底织里后就有了定居打算,她现在边工作边学习,也想在织里买房买房创业。

### 浓浓的归属感

“当地人不外排,工作好找,收入可观,办事方便,来这里打工有种浓浓的归属感,就像是有一股无形的力量促使你留下来。”方丽说。

方丽所说的无形力量,是当地政府营造的软硬环境。

她举例说,以前,在外打工想要办理护照就必须回原籍。但在织里镇的行政中心出入境(护照)办理窗口,十几分钟就能办好。

目前,织里镇行政服务中心入驻部门23个,设置窗口69个,承接市区下放事项多达331项。原先需要到市区办理的审批事项,现在在大部分镇、街道,或者电脑、手机上操作就可以直接办理。

同时,织里镇着力做好新居民服务,发挥政府和各类商会、社会组织作用,不断完善新居民同城待遇,让更多在织里就业创业的人才留了下来。